



वैरिण्ट्स लगातार चिंता का सबब

डेल्टा प्लस वैरिण्ट के केस महाराष्ट्र सहित 11 राज्यों में पाए गए हैं। कोरोना वायरस का यह नया वैरिण्ट ज्यादा संक्रामक और ज्यादा खतरनाक होने की वजह से दुनिया भर में चिंता का कारण माना जा रहा है। साउथ दिल्ली के एक अस्पताल की केस स्टडी तो खास तौर पर चौंकाने वाली है।

मोहन जोशी।

कोरोना की दूसरी लहर के उतार के बीच जहां देश के कुछ हिस्से लॉकडाउन में डील दिए जाने से राहत की सांस ले रहे हैं, वहीं कुछ अन्य हिस्सों में नए वैरिण्ट्स लगातार चिंता का सबब बने हुए हैं। राजधानी दिल्ली में आज सोमवार से लॉकडाउन के नियमों में थोड़ी और छूट मिल गई है। अब जिम और योग केंद्रों को भी 50 फीसदी उपस्थिति की शर्त के साथ खोल दिया गया है। लोगों की तरफ से इसकी मांग काफी पहले से हो रही थी, लेकिन स्वाभाविक ही सरकार किसी तरह का रिस्क लेने के मूड में नहीं थी। संक्रमण के मोर्चे पर निरंतर सुधार को देखते हुए यह फैसला किया गया। शनिवार को दिल्ली में नए केसों की संख्या 85 रही,

जो इस साल का सबसे निचला स्तर है। पॉजिटिविटी रेट भी गिरकर 0.12 फीसदी तक पहुंच गई है। बावजूद इसके, मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल ने बताया है कि तीसरी लहर के खतरे को कम करके न आंका जाए। सरकारें इससे निपटने के लिए अपने स्तर पर तैयारियों में जुटी हुई हैं। इन्हीं खतरों के मद्देनजर देश की वित्तीय राजधानी मुंबई में लॉकडाउन के प्रावधानों में कोई नई छूट नहीं दी गई है।

महाराष्ट्र सरकार ने पूरे राज्य को पांच अलग-अलग लेवल में बांट कर यह तय किया था कि कहां कितनी सख्त पाबंदियां रहेंगी। ऑक्सिजन बेड वाले मरीजों की संख्या, पॉजिटिविटी रेट आदि के आध

ार पर किसी शहर का लेवल निर्धारित होता था। इन मापदंडों के हिसाब से मुंबई लेवल वन में आने की पात्रता हासिल कर चुकी है। लेकिन डेल्टा प्लस वैरिण्ट के नए खतरे को देखते हुए राज्य सरकार ने फैसला किया है कि लेवल 3 की पाबंदियां पूरे राज्य में लागू रहेंगी। डेल्टा प्लस वैरिण्ट के केस महाराष्ट्र सहित 11 राज्यों में पाए गए हैं। कोरोना वायरस का यह नया वैरिण्ट ज्यादा संक्रामक और ज्यादा खतरनाक होने की वजह से दुनिया भर में चिंता का कारण माना जा रहा है। साउथ दिल्ली के एक अस्पताल

की केस स्टडी तो खास तौर पर चौंकाने वाली है। अस्पताल के 1800 में से 1600 स्टाफ अप्रैल अंत तक वैक्सीन ले चुके थे। इसके बावजूद 10 फीसदी अस्पताल कर्मी संक्रमित पाए गए और उनमें से 70 फीसदी में डेल्टा प्लस वैरिण्ट पाया गया। इससे स्वाभाविक रूप से यह सवाल भी उठता है कि क्या डेल्टा प्लस वैरिण्ट टीके के सुरक्षा चक्र को आसानी से भेद देता है?

हालांकि इन सवालों के संतोषजनक जवाब पाने के लिए अभी और अध्ययन की जरूरत है। इस बीच, टीका जितनी जल्द संभव हो, सबको दिलाया जाए, उसके साथ-साथ अधिकतम संभव सावधानी भी लगातार बनाए रखनी होगी। अनलॉक को आजादी का पर्याय मानने से हर हाल में बचना होगा।

पढ़ाई लिखाई

अशोक वोहरा।

तीन-चार लड़के-लड़कियां भी हो गए। अब नारद जी को एक क्षण की भी फुरसत नहीं मिलती थी। वे हर समय बच्चों के पालन-पोषण तथा पढ़ाई लिखाई में लगे रहते अथवा

धर्म-दर्शन



खेत में काम करते रहते थे। अचानक एक बार तेज बारिश हुई। जिसने की दिनों तक बंद होने का नाम ही नहीं लिया। बादलों की गरज और बिजली की कड़क ने सबके हृदय में भय उत्पन्न कर दिया। मूसलाधार वर्षा ने गाँव के पास बहने वाली नदी में बाढ़ की स्थिति पैदा कर दी। चारों ओर पानी ही पानी फैला गया। कच्चे-पक्के सभी मकान ढहने लगे। घर का सामान बह गया। पशु भी डूब गए। उनके व्यक्ति मर गए। गाँव में त्राहि-त्राहि मच गयी। नारद अब क्या करें? उन्होंने भी घर में जो थोड़ा कीमती सामान बचा था उसकी गठरी बाँधी और अपनी पत्नी तथा बच्चों को लेकर जान बचाने के लिए पानी में से होते हुए बाहर निकलने लगे।

संपादकीय

तालिबान को लुभाना होगा

बरादर और अखुंदजादा की अनुभवी जोड़ी को पता है कि अमीरात का सिस्टम बनाना एक बात है और सबको साथ लेकर चलने वाली सरकार बनाना दूसरी बात। लोकतांत्रिक भारत के साथ जुड़ने से अफगान अमीरात की इमेज को कुछ हद तक फायदा होगा और दुनिया में उसकी मकबूलियत बढ़ेगी। भारत ने अफगानिस्तान में जरंज-डेलारम हाइवे बनाने के लिए पैसा दिया था। उस हाइवे के चलते अफगानिस्तान के सुदूर इलाकों से अफीम को ईरान बॉर्डर तक लाने में आसानी हुई है। ईरान बॉर्डर पर अफीम की प्रोसेसिंग यूनिट्स हैं। अफीम की तस्करी से अफगानिस्तान को राजस्व का नुकसान होता था। हाइवे के चलते उसका रेवेन्यू बढ़ा। इस तरह की जमीनी और साफ रुख वाली पॉलिसी का फायदा यह है कि भारत को पंजशीर घाटी के गठबंधन से अपने पुराने रिश्ते बनाए रखने में भी उलझन नहीं होगी। ऐसे में दोबारा अपना प्रभाव बढ़ाने में भारत को कुछ खास दिक्कत नहीं आएगी। तालिबान का भी इसमें फायदा है क्योंकि उसे वहां की करीब 30 फीसदी शहरी आबादी से राबता कायम करना है। भारत के सामने जो भी विकल्प हैं, उनमें सबसे अच्छा यही है कि तालिबान शासन को जल्द मान्यता देकर उसे लुभाया जाए और यह डर भी दिखाया जाए कि बात नहीं बनी तो विरोधी खेमे से रिश्ता मजबूत कर लिया जाएगा।

अशरफ गनी खतरनाक होते हालात के बीच देश से निकल गए और अफगानिस्तान की नैशनल आर्मी गायब सी हो गई। कुछ उसी तरह, जैसे वे दो लाख करोड़ डॉलर हवा हो गए, जिन्हें अमेरिका ने इस 'कभी न खत्म होने वाली जंग' में झोंका था।

डेमोक्रेसी तो आने से रही

भरत कर्नाड।

युद्ध होते हैं, जनांदोलन उभरते हैं, विदेशी दखल नाकाम हो जाती है, सरकारें गिरती हैं, नया निजाम सामने आता है। तीसरी दुनिया के अधिकतर देशों में ऐसा ही हाल दिखता रहा है। लिहाजा अफगानिस्तान में पिछले दिनों जो कुछ हुआ, उसमें कोई हैरत की बात नहीं थी। अमेरिका का राजनीतिक साहस चुक गया और वहां एक-दूसरे से तकरार होने लगी कि अफगानिस्तान किसके चलते हाथ से निकल गया। अशरफ गनी खतरनाक होते हालात के बीच देश से निकल गए और अफगानिस्तान की नैशनल आर्मी गायब सी हो गई। कुछ उसी तरह, जैसे वे दो लाख करोड़ डॉलर हवा हो गए, जिन्हें अमेरिका ने इस 'कभी न खत्म होने वाली जंग' में झोंका था। इन सबका अनुमान पहले से था। हैरत की बात केवल एक रही। जिस तेजी से तालिबान का काबुल पर दोबारा कब्जा हुआ, उससे सब हैरान रह गए।

इसके बाद अब नफा-नुकसान के हिसाब-किताब का मामला है। तालिबान मॉडर्न डेमोक्रेसी की राह तो पकड़ेगा नहीं। मुल्ला उमर को जब अमीर घोषित किया गया, तब 1998 में कुछ इस्लामिक विद्वानों ने 'दस्तूर एमारात इस्लामी अफगानिस्तान' तैयार किया था। 2020 में इसी तरह एक और दस्तावेज 'मंसूर एमारात इस्लामी



अफगानिस्तान' तैयार किया गया। दोनों ही दस्तावेजों में लोकतंत्र की मुखालफत की गई। जहां तक ताजा हालात की बात है तो हेबतुल्ला अखुंदजादा और अब्दुल गनी बरादर की कमान में तालिबान लीडरशिप का रुख अब तक ठीक-ठाक दिखा है। उन्होंने सबका खयाल रखने वाली सरकार बनाने और आम माफी देने का वादा किया है।

लेकिन विपक्षी खेमा भी लामबंद हो रहा है। तालिबान में काफी हद तक गिलजई कबीले के लोग हैं। ऐसे में दूसरे पश्तून कबीले ताजिक, बलूच और शिया हजारों लड़ाकों के साथ जा सकते हैं। वे पिछली सरकार के उप-राष्ट्रपति अमरुल्ला सालेह और राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार हमदुल्ला मोहिब से जुड़ना बेहतर मान सकते हैं। सालेह और मोहिब के साथ अफगान आर्मी की कई यूनिट्स अब भी हैं। पंजशीर घाटी में बैठे अहमद मसूद के वफादार ताजिक भी

इनके साथ हैं। उधर, कर्नल अब्दुल दोस्तम भी उज्जेक खेमे को एकजुट कर रहे हैं। ऐसे में पिछली बार नॉर्डन अलायंस ने जैसी टक्कर तालिबान को दी थी, उससे कहीं ज्यादा प्रतिरोध इस बार उभर सकता है।

भारत, पाकिस्तान, चीन और रूस को डर है कि तालिबान चाहे जो वादे कर रहा हो, वह अल-कायदा, इस्लामिक स्टेट, लश्कर ए तैयबा और जैश ए मुहम्मद के लोगों से हाथ मिला सकता है। वे कश्मीर में दिक्कत बढ़ा सकते हैं और पाकिस्तान में तहरीक ए तालिबान पाकिस्तान के जरिए चरमपंथ को हवा दे सकते हैं। डर यह भी है कि वे वाखन बॉर्डर के जरिए घुसपैठ कर चीन के शिनचियांग में उइगुर मुसलमानों को भड़का सकते हैं और रूस के दक्षिणी हिस्से में मुस्लिमों की ज्यादा आबादी वाले इलाकों में 'टेररिस्ट आइडियॉलजी' की जमीन मजबूत कर सकते हैं।

चीन का मानना है कि तालिबान के हाथ तंग हैं, लिहाजा वह भारी-भरकम कर्ज देकर और इन्फ्रास्ट्रक्चर प्रॉजेक्ट्स के जरिए तालिबान को अपने साथ जोड़ सकता है। रूस अब तक सबके सामने तालिबान के पक्ष में दिख रहा है, लेकिन उसकी सोच यह है कि वह मध्य एशिया के आसपास के देशों को पंजशीर घाटी के लड़ाकों का साथ देने को तैयार कर लेगा। ताजिकिस्तान तो पहले ही उनके साथ है।

सूडोकू नवताल-5385					*** कठिन				
9	2		4	1	7				
1								6	
5	7	3	2					4	
				9	4	8			
4	7					9		6	
		5	8	3					
	3				6	5	9	1	
		6						7	
		9	1	8		2		4	

अपना ब्लॉग

बिना सोचे-समझे कदम बढ़ाए जाते रहे

मोहन। भारत का हाल यह रहा कि अमेरिका का मुंह देखकर बिना सोचे-समझे कदम बढ़ाए जाते रहे और इस चक्कर में अफगान गेम से बाहर हो गए। अमेरिका ऐसी हालत में आ गया है कि अब वह अफगान धरती पर अपने हितों का बहुत खयाल नहीं रख सकता। ऐसे में इंतजार करने के बजाय भारत को तुरंत कदम बढ़ाना चाहिए और अफगान अमीरात को मान्यता दे देनी चाहिए। मान्यता देने पर तालिबान भारत का एहसान मानेगा और भारत के हितों का ध्यान रखेगा। इससे पाकिस्तान के खिलाफ बढ़त मिलेगी। कूटनीतिक तौर पर अफगानिस्तान में पकड़ बनाने से भारत का प्रभाव बढ़ेगा और गुलबुद्दीन हिकमतयार की हिज्ब ए इस्लामी जैसी भारत विरोधी ताकतों को कायदे से परत किया जा सकेगा, जो काबुल में सक्रिय हैं। बॉलिवुड की फिल्मों और IPL में अफगान क्रिकेटर्स की मौजूदगी जैसी बातों से अफगानिस्तान में भारत पहले से लोकप्रिय रहा है। तीनों देशों की राय बन चुकी है कि तालिबान शासन को जल्द से जल्द औपचारिक मान्यता दे देनी चाहिए ताकि उसके बाद वे अपने मकसद पूरे कर सकें।

